

# 示威變警民衝突 12人被捕8警傷 英黑奴商販銅像被推倒



邱吉爾像 雕像的名字被劃去。網上圖片

科爾斯頓像 示威者拉倒雕像。網上圖片



烽火遍地

反種族歧視示威浪潮蔓延至全球各地，英國多地前日都有數以千計示威者上街，其中在倫敦的示威演變成警民衝突，警方稱有12人被捕、8名警員受傷；有示威者焚燒國旗，亦有示威者破壞販運奴隸、或被指有種族歧視言行的歷史人物雕像，包括戰時首相邱吉爾，以及拉倒黑奴貿易商科爾斯頓的銅像，更把銅像丟進河中。英國首相約翰遜批評示威者行為，指示威「被暴力破壞」，與原本理念背道而馳。

倫敦的示威者前日先在美國大使館外一帶聚集，其後在威斯敏斯特遊行，民眾高呼在美國被警員壓頸殺害的非裔男子弗洛伊德的名字，以及「沒有公義、沒有和平、不要種族歧視的警察」等口號。不少示威者在海報上，列出過往40多年，在英國內因警暴而死的黑人名單，有非裔示威者質問「我會是下一個嗎？」

示威最初大致和平，其後示威者再與警員發生衝突，有示威者向警方投擲水瓶或煙火等雜物，大批警員走避。倫敦警方在深夜公布，示威中有12名示威者被捕，大多數人涉嫌違反公安條例，並有8名警員受傷。上周的示威中，先後已有30多名警員受傷。

### 無視勸諭拒戴罩

英國政府早前已多番勸諭民眾疫情期間不要大規模聚集，不過示威者未有理會。從示威現場所見，不少示威者都沒有保持足夠社交距離，很多人甚

至沒有戴口罩，不過亦有示威者在場向其他人派發口罩或手套。

### 爬紀念碑燒國旗

示威中一度有人焚燒國旗，倫敦一名示威者攀上紀念第一次世界大戰的戰爭紀念碑，焚燒碑上的英國國旗。據警方指，事件中有一人涉及刑事毀壞被捕。



示威者焚燒英國國旗。網上圖片

在蘇格蘭的愛丁堡及格拉斯哥，示威大致和平，大部分示威者保持社交距離，當地警方亦相對低調，只有少數警員在示威現場現身。

約翰遜在twitter回應示威，表示民眾有權利和平示威，但不應襲擊警員，稱反種族歧視示威已「被暴力破壞」，違背他們所聲稱的理念。財相賈偉德及內政大臣彭黛玲，同樣批評布里斯托爾示威者破壞銅像，彭黛玲稱行為「非常可恥」，亦令原本示威的理念失焦。 ■綜合報道

## 靠賣黑奴發跡 科爾斯頓被奉「大慈善家」

### 話你知

英國布里斯托爾前日的反種族歧視示威中，示威者將當地出生的歷史名人科爾斯頓的雕像推倒踐踏再掉入河中，成為當天英國全國示威中最重要一幕。科爾斯頓在過去很長一段時間被視為大慈善家，布里斯托爾幾乎到處都是以他命名的建築物或街道，但近年愈來愈多人關注到科爾斯頓靠販運黑奴致富的歷史，早在今次示威前，已不斷有呼聲要求將他的銅像撤走。

科爾斯頓1636年生於一個富商家庭，長大後便到倫敦讀書及經商，幾乎未曾在布里斯托爾長住。早年科爾斯頓靠紡織及羊毛

起家，34歲時加入由英王查理二世創立的皇家非洲公司(RAC)。RAC當時壟斷了英格蘭在西非的金銀、象牙及黑奴交易，更會在黑奴胸前烙上「RAC」標記以作識別。科爾斯頓加入後不久即扶搖直上，官至副總督，實際領導公司運作。

據估計在科爾斯頓任職RAC期間，公司一共從西非販賣逾10萬名黑奴，當中2萬多人死於前往加勒比海及美洲各地的途中，包括3,000多名兒童。科爾斯頓利用從RAC獲利所得經營放貸生意，累積大筆財富。

1689年，科爾斯頓將RAC持股全數售予在光榮革命中上位的英王威廉三世，改為投身慈善事業。他將販賣黑奴所得大舉投放在家鄉布里斯托爾和倫敦，興建大量學校及醫院，更一度當選布里斯托爾的國會議員。科爾斯頓死後200多年來，他在家鄉一直被尊為大慈善家，今次被推倒的雕像就是在1895年豎立至今。 ■綜合報道



踩在腳下

群情洶湧

沒入河中



有警員處理衝突時受傷，血流披面。路透社



示威者投擲煙火等雜物。路透社

## 百人堵高速公路 阻交通兩小時

英國前日示威除了演變成暴力衝突，亦出現示威者堵路場面。約100名示威者走出M6高速公路，在路上遊行時不斷高呼「黑人的命也是命」，並用雪糕筒堵塞道路。警方關閉向南方向的路段約兩小時，在示威者離去後重開。

示威者走出高速公路後，現場車輛停駛，部分司機走

出車外觀看示威過程。警方直升機則在上空盤旋監視，亦有警員帶同警犬在場戒備。一名電單車司機表示，當時交通擠塞逾一小時，並以為有車輛故障，後來看到多名示威者擺放雪糕筒堵路，其中3至4人跨過公路的分隔帶以阻擋交通，但被其他人叫停。

■綜合報道

## 唐寧街掩耳盜鈴 「英並非種族主義國家」

英國爆發反種族歧視示威後，首相約翰遜強調英國並非「種族主義國家」，其他官員亦紛紛附和，迅即受到當地多名非裔政界人士狠批，稱示威者除了針對美國警方的執法問題外，其實同樣不滿英國國內的種族歧視，故政府需正視自身問題，不能掩耳盜鈴。

英國衛生大臣夏國賢認為，英國示威者只是為了回應在美國發生的事情，而非針對英國的情況。約翰遜亦透過發言人表示，英國並非「種族主義國家」，但他會致力應對種族歧視議題。非裔的工黨影子司法大臣拉米

指出，英美同樣存在種族歧視，夏國賢卻聲稱僅美方才會有問題，只是旨在讓自己感覺良好，反映英政府非常無知。

非裔的工黨議員巴特勒表示，英國早已存在系統性的種族歧視，人民一直對此感到非常憤怒，這個問題在新冠肺炎疫情下更為明顯，但政府認為示威者只是抗議美國的警暴問題，反映當局沒有聽取民意，亦不願解決英國國內的種族歧視問題。民調機構YouGov上周調查亦顯示，僅6%人認同英國並非種族主義國家。

■綜合報道

## 單車掙警馬 女騎警墮馬斷骨爆肺



女騎警被摔在地上。網上圖片

英國倫敦上周六的反種族歧視示威演變成暴力衝突，當日有示威者以騎警為目標，多次用投擲物甚至單車襲擊警馬，一名女騎警在座騎遇襲受傷後，被拋下馬跌至重傷，鎖骨和肋骨骨折，更造成氣胸(俗稱爆肺)，需要留醫休養最少4個月。英國警方指出，由於新冠疫情仍然嚴重，示威者令受傷女騎警及其他警員承受感染風險，呼籲停止示威。

事發於唐寧街附近，女騎警的座騎遇襲受傷後發足狂奔，女騎警撞上一支交通燈柱摔在地上，脫離警馬則繼續沿白廳奔跑。示威者見狀歡呼叫好，在場同胞則將女警員送院，至於警馬雖然受傷但沒有受傷，自行返回附近馬廄。

倫敦警務處處長迪克譴責示威者的暴力行為，形容「令人震驚和完全不可接受」，稱大部分爭取種族平等的也會對警員受傷的情況感到震驚。 ■綜合報道